

中俄將簽逾20協議 加強反導合作

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國國家主席習近平即將於本周五啟程訪俄。俄羅斯駐華大使館昨日舉行吹風會，中國副外長程國平和俄駐華大使拉佐夫透露，訪問期間，中俄將發布聯合聲明，批准2013年至2016年中俄睦鄰友好合作條約實施綱要，並簽署20多份合作文件，涵蓋政治、經貿、環保、能源、投資等多個領域，其中可能涉及天然氣和原油合作。此外，中俄還計劃加強在反導系統領域的合作。

習夫人彭麗媛陪同國事訪問

據透露，習近平一行將於22日至24日訪問俄羅斯。在俄停留的約一天半多的時間裡，習近平將密集出席20多場活動。他將會見俄羅斯總統普京、總

理梅德韋傑夫、聯邦委員會主席馬特維延科以及國家杜馬主席納雷什金等俄方領導人。同時，習近平還將到訪莫斯科國際關係學院，與俄羅斯青年學生見面，並發表重要講話。他還將參觀俄羅斯國防部，參加中共六大會址紀念館啟動儀式，參加俄羅斯「中國旅遊年」開幕式。習近平還將與十餘名俄羅漢學家舉行座談。

程國平在回答記者提問時透露，習近平夫人彭麗媛作為代表團正式成員，陪同習近平對俄羅斯進行國事訪問。程國平介紹，在兩國領導人的共同見證下，中俄將簽署20多項合作協議，內容涵蓋政治、能源、投資、人文交流以及軍技等領域。他還表示，中俄將簽署聯合聲明，就敘利亞問題、伊核問題及朝鮮半島問題等國際熱點問題闡述共同立場。

他說，「作為聯合國常任理事國，中俄以聯合聲明的方式闡述共同立場，無疑將對保持國際戰略格局的平衡起到重要作用。」

拉佐夫指出，籌備簽署的兩國聯合聲明「包含實質性內容，它既能推動雙邊關係，也能反映我們對世界總體局勢和個別問題的理解。」他補充說，文件中還包含兩國對導彈防禦系統問題的立場。對於中俄反導合作，拉佐夫呼籲夥伴國「將自己的防禦努力與現實挑戰和威脅進行比較」。他認為，致力於保障自身安全不應「損害他國安全，因為在我們的理解中安全是不可分割的」。

程國平評論美國加強亞洲地區反導系統建設時說：「反導問題涉及國際戰略平衡，中俄在此問題上立場相似。」他同時強調，中國呼籲各方在

這一問題上謹慎行動，以於朝鮮半島無核化問題的解決。

上周，莫斯科發表聲明，要求華盛頓必須提供其導彈防禦系統不針對俄羅斯的可靠擔保。

簽石油天然氣合作進展大

此外，中俄雙方還將批准2013年至2016年中俄睦鄰友好合作條約實施綱要。拉佐夫解釋說：「這是我們未來數年相互關係主要方向的綱領。」

拉佐夫透露，中俄還正在商談4份政府間和公司間文件，涉及石油和天然氣。但「它們中有多少以及哪些能最終獲得簽署，目前誰也不知道。」但拉佐夫同時也強調，要對中俄能源合作有信心，雙方已就關鍵性問題達成較大進展。

習近平：為政履冰臨淵 牢記人民至上

接受金磚國家媒體採訪 闡述內外大政方針

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中共中央總書記習近平昨日首度以國家主席身份在京接受境外媒體聯合採訪。其間，談及中國領導人的工作狀況，習近平表示，領導者要深入了解國情，了解人民的所思所盼，要不斷增強工作能力，要有「如履薄冰，如臨深淵」的自覺，要牢記人民的利益高於一切。他強調，只要與人民同甘共苦，與人民團結奮鬥，就沒有克服不了的困難，就沒有完成不了的任務；只有走中國人民自己選擇的道路，走適合中國國情的道路，最終才能走得通、走得好。

在對俄羅斯、坦桑尼亞、南非、剛果共和國進行國事訪問並出席金磚國家領導人第五次會晤前夕，習近平在人民大會堂接受了金磚國家媒體聯合採訪，就中國同有關國家雙邊關係、中非關係、金磚國家合作、中國改革開放等闡述了的政策主張。採訪中，習近平首先通過前來採訪的外國記者向他們各自國家人民致以誠摯的問候，希望通過這次訪問，增進中國人民同往訪國人民的友好感情，加強同各國的互利合作，推動金磚國家合作機制邁上新台階。

適合國情之路 才能走通走好

關於中國改革發展，習近平強調，中國共產黨在中國執政，就是要帶領人民把國家建設得更好，讓人民生活得更好。中國共產黨必須加強自身建設，不斷提高科學執政、民主執政、依法執政水平，更好為人民服務。改革開放是發展中國特色社會主義的必由之路。在新的歷史條件下，中國要開創發展新局面，就必須實現改革新突破。中國將加強改革的頂層設計和總體規劃，協調推進經濟、政治、文化、社會、生態等各方面體制改革，堅決破除一切妨礙科學發展的體制機制弊端。中國特色社會主義必須隨着形勢和條件的變化而向前發展。中國願意借鑒人類一切文明成果，但不會照抄照搬任何國家的發展模式。中國的改革是中國特色社會主義制度的自我完善和發展。只有走中國人民自己選擇的道路，走適合中國國情的道路，最終才能走得通、走得好。

關於中國同世界的關係，習近平強調，中國人是講愛國主義的，同時中國人也是具有國際視野和國際胸懷的。隨着國力不斷增強，中國將在力所能及範圍內承擔更多國際責任和義務，為人類和平與發展作出更大貢獻。中國將堅定不移走和平發展道路。中國也希望世界各國都走和平發展道路，國與國之間、不同文明之間平等交流、相互借鑒、共同進步，齊心協力推動建設持久和平、共同繁榮的和諧世界。

與民同甘共苦 困難必定克服

在回答關於中國領導人的工作狀況的提問時，習近平表示，中國是一個大國，人口多，國情複雜，領導者要深入了解國情，了解人民的所思所盼，要不斷增強工作能力，要有「如履薄冰，如臨深淵」的自覺，要牢記人民的利益高於一切，牢記責任重於泰山，絲毫不敢懈怠，絲毫不敢馬虎，必須夙夜在公、勤勉工作。他說，「人民是我們力量的源泉。只要與人民同甘共苦，與人民團結奮鬥，就沒有克服不了的困難，就沒有完成不了的任務。」

中共中央政治局委員、中央政策研究室主任王滬寧，國務委員楊潔篪，外交部部長王毅參加上述活動。



即將出訪俄非四國，國家主席習近平昨日在北京接受金磚國家媒體聯合採訪。新華社

談金磚國合作：有利世界經濟更平衡



國家主席習近平昨日在北京人民大會堂與前來採訪的金磚國家媒體負責人合影。新華社

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)國家主席習近平即將訪問俄羅斯、坦桑尼亞、南非、剛果共和國並出席金磚國家峰會。關於金磚國家合作，習近平昨日向媒體指出，全球經濟治理體系必須反映世界經濟格局的深刻變化，增加新興市場國家和發展中國家的代表性和發言

指出，這次訪問俄羅斯，體現了中方對中俄關係的高度重視，也體現了中俄全面戰略協作夥伴關係的高水平和特殊性。兩國要鞏固戰略和政治互信，增強在涉及對方核心利益問題上的相互支持；擴大務實合作，深化人文交流；密切在國際和地區事務中的協調和配合，維護世界和平、安全、穩定。

關於中國和南非關係，習近平表示，中南非同為新興市場國家和發展中國家，都視對方為自己的發展機遇和對外戰略的重要支點，雙方合作越來越具有戰略影響和全球意義。

中國銘記非洲寶貴幫助

關於中國和非洲關係，習近平強調，中國衷心感謝並銘記非洲朋友在涉及中國核心利益和重大關切問題上所給予的堅定支持和寶貴幫助。無論國際風雲如何變幻，中國都會一如既往地做非洲和平穩定、繁榮發展、聯合自強、平等參與國際事務的支持者和促進者。

關於中國和印度關係，習近平指出，當前，中印兩國都在加快發展，雙方要抓住機遇，紮實推進各領域交流合作，照顧對方核心關切，妥善處理兩國間存在的問題和分歧，把中印關係提高到新水平。

關於中國和巴西關係，習近平相信，在雙方努力下，兩國合作一定能夠不斷取得新突破，既促進兩國更好實現可持續發展，又有利於兩國增強抵禦國際經濟風險的能力。

中俄鞏固戰略政治互信

關於中國和俄羅斯關係，習近平

偉大復興的「中國夢」作全方位部署。

和平外交 具體實踐

美國伍德羅·威爾遜國際學者中心公共政策學者汪靜向內地媒體指出，中國應當致力幫助外部世界了解究竟什麼是「中國夢」。只有這樣，「中國夢」才能得到中國的鄰國和國際社會的理解和祝賀。

中國國際問題研究所所長曲星認為，習近平此次訪俄蓋大國、周邊、發展中國家、多邊等多重因素，多個領域，是中國全方位和平外交的具體體現。

多位專家表示，此訪是在中非友好面臨新的重大機遇的背景下，中國最高領導人的一次重大外交行動。習近平此次非國之旅是一次親善之旅，必將鞏固中非傳統友誼，夯實中國的大國外交基石。



大國外交 夯實基石

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)習近平本周即將開始俄羅斯、非洲之行，這是他當選國家主席後的首次外訪，也是中共十八大和全國兩會後，中國最高領導人首次出訪，中國新領導班子的外交工作由此開啟。專家認為，習近平此次訪俄是一次承前啟後，繼往開來的訪問，是大國最高領導人首次國際亮相，相信他此次新春之旅即將向世界傳遞出提振信心、深化合作的信息，也會向世界表明未來中國與鄰國、大國和發展中國家相處之道。

迎接挑戰 切入準確

新一屆中央領導集體履新伊始就面對嚴峻挑戰。在國內，去年工業企業利潤增長指標為近年最低，經濟結構不合理成

為妨礙中國繼續成長的突出難題，老百姓對環境污染、貧富差距、機會不公、濫用公權力、食品安全、貪腐、「房奴」、「拼爹」等現象仍多有抱怨。國際上，最近的釣魚島問題、朝鮮核試驗、中美關係等，也都考驗中國外交智慧。輿論普遍認為，新領導集體今後的一切施政都要從這樣的「基本國情」和「最大實際」出發。中共中央黨校教授辛鳴向媒體表示，新一屆中央領導集體對中國社會發展面臨的問題心中有數，有針對性地加以解決，切入點抓得很準。

《求是》雜誌社研究員黃莘町提醒，現在民眾對未來有很高期望。但要注意，對一些沉痾，要有長期作戰準備。中共中央黨校教授秦剛認為，新一屆領導集體正在從內政外交的方方面面，為實現「兩個一百年」的目標和中華民族

版面導讀

李飛接任主任
全國人大昨任命李飛為人大常委會副秘書長，並接替曹曉陽擔任人大常委會香港及澳門特區基本法委員會主任職務。基本法委會港成員及政界普遍歡迎是次任命。
詳刊A4

建新大國關係
習副主席昨會見美國財政部長雅各布·盧。習近平強調，中國高度重視對美國關係，希望共同努力，尋找更多利益契合點，走出一條新型大國關係之路。
詳刊A6

方濟就職教宗
20萬信眾見證方濟昨就任第266任教宗，20萬人在梵蒂岡出席就職彌撒，見證歷史一刻。他在講道時呼籲信眾關懷弱勢社群，並珍惜上主賜下的天地萬物，保護自然環境。
詳刊A9

風筒拖板洩電
剛考完中學文憑試17歲少年，昨晨在厚福邨寓所熟睡之際，疑客廳一個插有風筒的拖板起火，全屋迅陷火海，幸少年被煙囡中非傳統友誼，夯實中國的大國外交基石。
詳刊A20

活士戀上禾恩
前高爾夫球世界第一哥活士爆出性醜聞導致離婚，經過4年的感情真空期，活士終於覓得第二春，他在網站公開，與同告失婚的美國「滑雪女王」禾恩墮入情網。
詳刊A35

六合彩 MARK SIX
3月19日(第13/031期) 攪珠結果
3 12 15 28 29 34 8
頭獎：無人中
二獎：\$768,620 (2注中)
三獎：\$57,730 (71注中)
多寶：\$13,330,274
下次攪珠日期：3月21日